

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 10.954

Fundado por Don José Estrañá

Martes, 27 de mayo de 1924

LOS NEGOCIOS

La emisión del Norte, el alza de los valores ferroviarios y algunas noticias de Méjico.

Ultimas cotizaciones de nuestros valores locales: Banco de Santander, 405; Banco Mercantil, 430; acciones de Nueva Montaña, 73; Cédulas de la misma Sociedad, a 150 pesetas una; ferrocarril Cantábrico, a 70; Santander a Bilbao, 1902, a 75; Empréstito municipal, del 5, a 82; Electra de Viego, del 6, a 98.

Ha sido muy bien acogido el anuncio de la emisión de las 100.000 obligaciones valencianas Norte 5 y medio por 100 anual. Dias antes de la fecha fijada para la suscripción, que se efectuó ayer, las peticiones de títulos subaban muchos millones. Se trata, efectivamente, de un valor que reúne muchos atractivos. Es el primero de ellos, que se trata de una emisión muy copiosa, por lo cual tiene ya y tendrá aún más en el sucesivo, un mercado amplísimo, y eso es una gran tranquilidad para el capitalista, pues sabe que si en un momento dado necesita el dinero con urgencia, tiene vendidos los títulos en veinticuatro horas, sin necesidad de malbaratarlos. Además, el rendimiento es bueno, y más si se tiene en cuenta que los valores tienden a subir. No hay ahora ni habrá apenas emisiones, salvo por cantidades pequeñas, por lo cual el ahorro tiene necesariamente que colocarse en los títulos que salen a la venta en Bolsa, siempre más caros que estas emisiones. Por eso se explica que no obstante ofrecerse al público 100.000 Valencianas a 94, se coticen en Bolsa a 95,50, y es que la gente presume que no podrá obtener en la suscripción todas las que desea y se decide a pagarlas en Bolsa con entero y medio de prima.

Está próximo ya el vencimiento del llamado Decreto de alquileres. "Es indudable" dice "El Economista" que este decreto ha fracasado para solucionar el problema de la vivienda, y una nueva prórroga no haría más que agravar la crisis. Según noticias, el Gobierno tiene en estudio el problema y desea que la solución sea más amplia que los preceptos del decreto Bugallá. Nos parece muy bien esa orientación, y le diremos al Gobierno que imite el ejemplo de lo que hace el Gobierno inglés. La Cámara de los Comunes acaba de desechado otro proyecto de tasa de alquileres, el segundo desechado en dos meses; pero, en cambio, el Gobierno presenta un proyecto en virtud del cual el Estado subvenciona con 225 pesetas al año y los Ayuntamientos con 122 anuales, durante cuarenta años, cada cuarto, que se construya para familias modestas, hasta conseguir que se construyan 2.600.000 cuartos. Esto supondría para el Tesoro inglés la friolera de un gasto de 725 millones al año y un gasto para los Ayuntamientos de 275 millones anuales. Pero es seguro que en unos pocos años Inglaterra no tendría problema de la vivienda. No quiere esto decir que nuestra Hacienda pueda soportar un esfuerzo semejante; pero sí sirve para demostrar que hay que decidirse a abandonar de una vez la tasa de los alquileres y sustituirla por un sistema racional de fomento de las nuevas construcciones.

En la Bolsa de Madrid se destacó durante la última semana el alza de los valores ferroviarios, que van ganando terreno lentamente y conservando siempre lo ganado. El alza se debe a la impresión favorable que han causado las sesiones del Consejo ferroviario, que, aunque despacio, va dando cima a un labor. La solución del problema, sea cual sea su termino, favorecerá a las Empresas, porque quitará los peligros de la inestabilidad de la situación

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas. — Radium y Rayos X para radioterapia profunda. — Muelle, 20, teléfono 9-23. — Consulta de diez a una.

Dr. VAZQUEZ ANDIÁNE

RAYOS X.—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS Medicina y cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, primero. Teléfono 10-31.

L'UNION

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Subdirector: AGUIRREZABALA. Oficinas: Arcillero, 4, entlo. — Teléf. 6-55

actual. El porvenir parece favorable a estos valores.

Una nota interesante de la semana bursátil fue el cambio de los francos. La lucha de hajtistas y alcistas sigue siendo encarnizada; los primeros cobran nuevos bríos con la derrota electoral de Poincaré, y en algún momento lograron que una libra llegase a valer más de 80 francos; pero el Gobierno francés se apresó nuevamente a la defensa, y en seguida el franco empieza a reponerse. De todos modos, es lamentable que el cambio de esa moneda tenga tales fluctuaciones, porque ello causa serios perjuicios a todos. El Gobierno francés debiera manejar sus intervenciones con más tino y mejor método, para evitar tan bruscas oscilaciones. Se considera lo más probable que el franco no baje más de 75 francos las libras, ó sea alrededor de 40 por 100 pesetas, sin perjuicio de alteraciones pasajeras como la que acaba de ocurrir.

Nota de los últimos cambios.—Los francos se hicieron a 39,25 en la apertura, bajaron a 39,05 y cerraron a 38,15, contra 40,50 el día anterior; francos belgas, a 33,25, contra 34,30; libras, a 31,60 y 31,58, contra 31,54; dólares, a 7,32 cheque y 7,35 cable, contra 7,23; libras, a 32,30, contra 32,15.

Dicen de Méjico que, aunque no ha pasado el período crítico del desfavorable desarrollo de la economía del pueblo mejicano, es lo cierto que se vislumbra algún mejoramiento en los negocios, porque el comercio exterior empieza a animarse, registrándose mayores transacciones que en los meses anteriores. Esto significa algo, en lo que respecta al crédito público, pues es una demostración de que si el país goza de paz, pronto se verá restablecido, y podrá contar con auxilios financieros del exterior, con los cuales, parece ser, no cuenta hoy. Claro está que el Gobierno viene obligado a limitar los gastos públicos y a pagar a sus empleados, para contribuir de ese modo a recuperar en el orden internacional el crédito que necesita un país que se halla en tan apurada situación como Méjico. Así y todo, se asegura en los centros financieros que los Bancos no harán empréstitos a Méjico sino con un interés medio anual de 18 por 100.

Para procurarse dinero, el Gobierno ha establecido un impuesto de utilidades muy crecido, contra el cual se hace una ruda oposición, porque lleva en sí cierto espionaje cerca del comercio y abre las puertas a una odiosa competencia. En compensación al sacrificio que impone a los contribuyentes ese nuevo tributo, el Gobierno ha prometido suprimir el impuesto del Timbre; pero esto no se llevará a cabo hasta que se sepa el rendimiento del que grava las utilidades.

Hablado de la protección a la pesca, dice una importante revista financiera que es indispensable una gran labor oceanográfica. Los brillantes esfuerzos de Odón de Buen deben proseguirse é intensificarse. Debe organizarse seriamente la enseñanza de los patrones de pesca. Una labor social complementaria totalizaría los esfuerzos que se hicieran sobre el particular. La colaboración de cuantos estén interesados en tales negocios sería indispensable para armonizar los dictados de la ciencia con los de la industria y para favorecer las altas investigaciones.

La Dirección general de Pesca y el ministro correspondiente nada dicen ni hacen, y va llegando la hora de que, estimulados por el entusiasmo de un buen grupo de industriales, se decidan a quebrantar la inercia en que viven.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10. 1.º—Teléf. 8-74

CARLOS M^o CONACHY

DENTISTA Calle Castelar, 4

Doctor J. MURIEDAS

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.—Dacoz y Velarde, 1, segundo.—Santander.

Hotel GÓMEZ Restaurant

Servicio esmerado para bodas y banquetes.—Salón de té, chocolates, etc.

PERFILES COMICOS

Con los más laudables fines está la genit formal llenando unos boletines, los del censo electoral.

Y con el afán peor, que el ansia nunca se agota, ¡ha surgido el muñidor disfrazado de patriota!

Sin que le hayan dado cuerda, poniéndose a perorar ¡el muñidor nos recuerda que es un deber el votar!

No pone a sus ansias color y nos dice en conclusión ¡que debemos darle el voto a su antiguo cacicón!

Que hay gente ávida de gloria que espera, pensando mal, ¡que va a salir su victoria de las urnas de cristal!

Algún solemne farol que espera que se le vote, cree que el pueblo español es tanto de capirote.

Y que este pueblo adorado está dispuesto a exclamar que lo pasado pasado ¡y pelillos a la mar!

Y ha empezado a presumir cierto señor distinguido que se nos puede aturdir con la Canción del olvido!

Sin duda porque creyó que la gente ignora aquí ¡que el donde estuvo dejó memoria eterna de sí!

Pondrá con letras de á vara su nombre en un muro duro, ¡alguien que tiene la cara mufofo más dura que el muro!

Que ya en esta amada España gentes más ó menos hocas ¡tejen su tela de araña para cazar a las moscas!

Los que hicieron cosas feas metiendo en todo los remos, ya dicen por las aldeas: "¡Por los votos triunfaremos!"

Un sujeto a este rincón vino a decirnos así: "¡Cuando llegue la elección ya me votarás a mí!"

Y le dije: "Estoy dispuesto a sacarte de tu potro en cuanto vea que has puesto un ladrillo encima de otro!"

Triunfan los hombres sencillos que, sin bromas y sin guasas, colocando los ladrillos nos construyen nuestras casas.

Triunfan los buenos mortales que lanzan a los espacios aguas de catefalos y cunillas de palacos.

Y si anda buscando un acto algún antiguo Caifás de conciencia putrefacta, que jamás, ¡jamás!, ¡¡jamás!! salga de las urnas bellas, aun cuando esto le acoleeche. ¡Que se quede dentro de ellas! ¡¡Si es posible en escabeche!!

Dice un sabio chino que el asunto del matrimonio en los países del Occidente, puede muy bien compararse a una olla de agua hirviendo; se saca del fuego y se va enfriando paulatinamente, hasta perder enteramente su calor.

Los europeos y americanos escogen a la mujer con quien han de desposarse y los chinos reciben a la que les quieren dar. Esta es la diferencia. La olla hirviendo se extrae de las llamas de la pasión y comienza el enfriamiento; la olla fría colocada sobre las brasas va creciendo en temperatura de tal modo, que puede decirse que un matrimonio chino se ama mucho más cuando los cónyuges cumplen ochenta años, que una pareja joven, que pronto empieza a conocer los defectos de cada uno de los que la forman; y acaba por anhelar desesperadamente su libertad.

Tal es, en síntesis, la teoría del sabio Shai Shon-Gai.

Al matrimonio, con tino, compara con una olla. ¡Discurrir ese sabio chino lo mismo que una centolla!

De la última sesión del Ayuntamiento de Madrid:

"El señor Martínez Peyró afirma que, en vista de lo dicho por el señor Selgas, el señor Egaña es un mirlo blanco, y el Municipio no debe reparar en sacrificios para llevarlo a la Dirección del Matadero."

"No se ha acordado evitar la destrucción de los pájaros y prohibir que los madrileños se los coman fritos."

"Pues el Ayuntamiento de Madrid está faltando a la ley.

Que le castigue el Directorio austero ¡porque ha llevado a un mirlo al Matadero!"

En Zaragoza no se limita la gente a organizar corridas de toros y otros espectáculos en favor de los Asilos.

Allí se organiza "pescas benéficas", que dan también excelentes resultados. De una de estas pescas da cuenta la Prensa zaragozana:

"Aspecto verbenero —dice— ofrecían las orillas del río, esmaltadas por el gentío que pasó una tarde deliciosa bajo el toldo verde de aquellas arboledas seculares.

Los pescadores sacaron del río 178 kilos de barbos, cantidad considerable si se tiene en cuenta que las aguas del Ebro bajaban en malas condiciones.

Un día, en fin, magnífico para la Sociedad de cazadores y pescadores, para sus familias, amigos y admiradores, y para los Asilos benéficos, a donde fué destinada la pesca del domingo."

Los santanderinos podríamos organizar alguna pesca benéfica, sea desde los muelles, sea recorriendo la bahía en diversas direcciones.

Y señores y señoras pescarían, no lo dudo, en cinco, seis ó siete horas ¡dos panchos y un chaparrudo!

Historia natural. Son las cigüeñas aves muy respetadas en todos los países por la guerra que hacen a todos los reptiles, que tanto daño causan al hombre.

En Europa tenemos cigüeñas negras y cigüeñas blancas, que son las más sociables, aun cuando eligen casi siempre, para anidar, las torres y campanarios más elevados. Algunas de estas aves alcanzan cerca de un metro de altura, á causa de la desmesurada longitud de sus piernas.

El nido lo forman con un inmenso montón de ramas y hojarasca.

Hay en la India y en el Senegal una clase de cigüeñas llamadas "marabús", cuyas plumas sirven para adornos y son muy estimadas.

Todos los años emigran, pasando el verano en Europa, y trasladándose á África y Asia, cuando llega el otoño.

Los hijos de estas aves se llaman "cigüñinos".

¿Cómo logramos que, á falta de otro, se desuelgue por aquí ese elemento forastero tan simpático?

Para que venga aquí desde muy lejos, preparen seis ediles de los finos un variado programa de festejos para los cigüñinos.

Con los que organizando á prisa esta-no hará aquí nadie el bú, ¡mos ¡aunque parece que los preparamos para algún marabú!

La Humanidad está obsesionada por buscar riquezas.

No es extraño, pues, que en Francia, determinadas Sociedades lancen su fantasía y sus exploradores á tierras lejanas, para explotar negocios que parecen cuernos.

En el Alto Mekong, se han encontrado granates, zafiros, piedras blancas y negras de las famosas llamadas de Mohan-Nin, rubíes y esmeraldas.

Una entidad ha establecido la pesca de ostras nacarinas y de perlas en el archipiélago de Tuamotou, Jakarara, islas Sily, Mopelia y Gambler, con la esperanza de hacer una gran fortuna en poco tiempo.

Si va allí un distinguido "poetiso" de hijo que un peligro grave arrostra. ¿Por qué se expone a un grave comarón? ¡promiso!

¡Pues porque es una ostra! No le protege al hombre la fortuna, pues dentro, ¡qué fatal desilusión!, en lugar de una perla, tiene una pepita de melón.

Si alguno, con violencia, va y le intenta pretenderle con un grito, "¡Que me desperlo!", dice el poeta, en lugar de decir, como un poeta: "¡Ay, que me despepitó!"

Continúa cundiendo entre las elegantes de París la moda del cabello corto. Si de pronto resurgieran los viejos tatarabuelos ¡qué dirían si las vieran por la calle á medios pelos?

Los viejos se asombrarían y á las chiecas hehiceras de hijo que las dirían: "¡A dónde van, regaderas? ¡A coger castañetas!"

¿ó á pescar panchos al Puente?..."

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X.—DIATERMIA Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta: 11 1/2 a 1 y 3 a 4 y media. Marcelino de Sautuola, 2. 2.º dcha.

Doctor Ortiz Villota

Suspende unos días la consulta.

CRONICA

Una casa histórica y una historia entretenida de príncipes.



Paseando por las calles de la capital de la "Campurría", la bella y fuerte región montañesa de los paisajes espléndidos, hemos evocado nuestros recuerdos de otro tiempo, cuando era dulce y apacible, sin bullicio; cuando no se había empezado a derribar ó, en otros casos, á transformar las viejas casonas de tradicionales escudos. Pero entre esas antiguas viviendas, evocadoras de hazafas pasadas y de presencia noble, con elegancia y sobriedad en sus líneas arquitectónicas—verdaderamente señoriales en medio de la fealdad de la mayoría de lo que se construye—nos queda en pie la casa más fea y más vieja de Reinosa, pero también la más histórica, que sirvió de hospedera de reyes y príncipes, la cual vivienda, casi en ruina, está protegida en su existencia valedudinaria por uno de esos maravillosos artificios de la ley que se llaman censos y que dificultan su venta.

Es la Casa de las Princesas la situada entre el Puente y la Iglesia, donde estuvo tantos años el estanco de Canduela. Escuchad lo que, hace más de cuarenta años, escribió acerca de esa casa, en el periodiquín de Reinosa "El Ebro", don Angel de los Rios, cronista de la provincia y correspondiente de la Real Academia de la Historia:

"Allí, como dice Mariana, se dieron las manos ó, lo que es igual, se desposaron de presente, y es verosímil que durmieran juntos (porque... en fin, yo me explicaré) el príncipe don Juan, hijo único de los Reyes Católicos, y la princesa ó archiduquesa de Austria Margarita, hermana de Felipe el Hermoso, que después gozó, aunque por breve tiempo, la corona de tantos Reinos prometida á su hermana. Allí venía también de pretendiente de la princesa viuda de Portugal, primogénita de nuestros Reyes, el Rey don Manuel, de alacionado á ella desde que la conoció y besó la mano como esposa del príncipe heredero de aquel Reino, muerto de una caída de caballo, logró años después alcanzarla, y con ello, la suspirada unión de todos los que entre el Pirineo y los dos mares rodearon y dieron leyes á ambos mundos. ¡Ah!, en suspiro y deseo quedó esta unión con la muerte del príncipe don Miguel, ju-

rado heredero de todas las coronas peninsulares. En embrión la dicha de España, engendrada tal vez en Reinosa (y vuelvo á decir que tengo mis motivos para suponerlo) con el hijo póstumo del príncipe don Juan, á quien su sabia madre quiso casar pronto para que, como dice el docto jesuita y socarrón historiador, no se estragase con deleites dañosos y malos... Pues digo... que no traería menos prisa de divertirse, como Dios manda, la princesita, que en su larga y trabajosa navegación, viéndose muchas veces á pique de naufragar, tuvo la humerada de componer para sí misma el siguiente epitafio:

"¡Gi git Margot, la gentille Demoiselle á deux fois épousée, et encore puella!"

En donde se ve el humorismo picaresco de la egregia joven, dos veces prometida y con matrimonio concertado y todavía doncella. Nuestro cronista nos dice que el príncipe don Juan murió á los siete meses no cumplidos del desposorio, y poco después, la princesa tuvo una niña muerta, datos que le sirven para las pintorescas dudas que consigna al principio de su trabajo.

La tradición de esta historia que leímos de niños, nos la evoca esa casita vulgar, medio en ruina, que espera la piqueta demolidora, y que bien mereca este recuerdo—ya que la narración anterior por unos está olvidada y por la mayoría de las gentes de "Campurría" es desconocida—. Esa casa pudo ser de un gran recuerdo nacional. La princesa Margarita demostró en Flandes, donde gobernó, una gran bondad y una siempre alabada prudencia. Y dice el erudito señor de las soledades de Hozcaba que de esas prendas hubiera dado muestra en Castilla, en vez de las locuras de doña Juana, ahorrando la introducción de una dinastía extranjera, las Germanías y Comunidades. De todas estas esperanzas y grandezas, soñadas en la dinastía que debía continuar el príncipe don Juan, quedó la tradición en Reinosa."

Y en Reinosa sigue en pie la vieja casa del recuerdo "histórico" que hemos querido evocar, para solaz de los lectores curiosos de muy viejas narraciones.

SANTIAGO ARENAL

NOTAS LOCALES

Profunda sensación causó en la ciudad el pasado domingo la noticia de nuestro fracaso deportivo. Cuando se conoció la primera noticia, la gente dudó de su veracidad. Y es que estaba descontado el triunfo de los españoles, cuyo equipo es notoriamente superior al italiano.

Dentro de la gran tristeza que nos produjo la noticia, los deportistas recibimos una gran satisfacción: la de ver cómo todo el pueblo se interesaba y sinceramente se condolía del fracaso.

Y es que deportistas, seremos pocos ó muchos; pero españoles, lo somos todos, y todos, por eso, hemos sentido por igual el fracaso de nuestro nombre deportivo en la Olimpiada.

EL ARREGLO DE LOS JARDINES. Por orden del alcalde, y bajo la dirección del jefe de Paseos y arboledas, se está llevando á cabo el arreglo y mejoramiento de los jardines del Boulevard.

Según nos dijo el señor Vega Lamera, se ha derribado los arbustos del primer trozo, parte Oeste, obra que ha dado gran vistosidad á los jardines.

También, de acuerdo con el señor

LA CONDUCCION DE CARNE A LOS MERCADOS.

El pique de condiciones de subasta para la conducción de carne desde el Matadero á los Mercados se hará público en breve, cumplimentando así la orden recibida de la autoridad superior.

Hasta que dicha subasta se efectúe seguirá prestando servicio el actual contratista; pero verificada aquella, se concederá, también en inferioridad, al propietario de los lujosos automóviles de conducción, lo que hará que Santander sea la población de España que en mejores condiciones de higiene y de rapidez efectúe ese servicio.

UN ASUNTO INAPLAZABLE En la mañana de ayer se presentaron en la Alcaldía los individuos Antonio Ramos Ruiz y Jenaro Fernández Charines, que el pasado sábado fueron mordidos por un perro propiedad de don Alejandro Piris.



De izquierda á derecha: Zamora, Vallana, Pasarín, Gamborena, Larraza, Peña, Plera, Samitier, Monjardín, Carmelo y Aguirrezabala, jugadores que formaban el equipo nacional español en la Olimpiada y que han sido vencidos por los italianos.

Leyendo la Prensa extranjera.

EL TRÁGICO FIN DE MISS KAYE

Londres, 24.—Patrick Mahon, el Landré de Eastbourne, ha comparecido, en Halesham, ante el juez de instrucción, como autor del asesinato de miss Kaye. En nombre del funcionario que ha formado el proceso, Mr. Sefton Cohen relató las circunstancias que provocaron una querrela violenta entre la víctima y Mahon y la forma horrible en que el acusado, aterrado por la idea de tener un cadáver en su vivienda, le cortó en pedazos para desembarazarse de él.

Miss Kaye era, desde hacía algunos meses, la "amiga" de Mahon, y la autopsia ha revelado que se hallaba en estado interesante cuando fué asesinada. Por esto, sin duda, exigió a Mahon, casado, que abandonase a su mujer y que partiese con ella, con miss Kaye, para el África del Sur.

—Reñimos—dijo Mahon—y miss Kaye, encolerizada, me arrojó un hacha, que me alcanzó, causando algún daño. Me indigné. Nos pusimos a luchar cuerpo a cuerpo. En el curso de la lucha caímos sobre un sillón y la cabeza de miss Kaye chocó contra un cubo que contenía carbón. El golpe la aturdió. Procuré hacerla volver en sí, pero bien pronto me di cuenta de que estaba muerta.

Mahon contó que al día siguiente se fué a Londres, donde compró un gran cubo de cocina y una sierra. Volvió a Eastbourne, pero hasta algunos días más tarde, hasta el Viernes Santo, no se decidió a decapitar el cuerpo. Le cortó también las piernas. Comenzó por quemar la cabeza en la chimenea y luego los pies y las piernas. El 26 de abril, Mahon cortó el tronco de miss Kaye en pequeños pedazos. Quemó algunos de ellos, pero el olor era insuperable y temió Mahon que los vecinos se alarmasen. Entonces se decidió a cocer la carne y la cortó, una vez cocida, en pequeños pedazos, de los cuales se desembarazó arrojándolos uno a uno por la ventanilla del tren en que fué de Londres a Richmond.

PELLETIER D'OISY
Paris, 24.—El raid de Pelletier d'Oisy ha terminado realmente, en Sanghai, a consecuencia del accidente que le ocurrió al aparato y por efecto de una negligencia de quienes, estando encargados de indicar al aviador el terreno donde había de posarse, se olvidaron de señalarle los obstáculos con un signo convencional.

Es sensible tener que decir que Pelletier d'Oisy no podrá ir a Tokio en su "Jacqueline". Por tanto, es forzoso considerar el viaje como terminado, con los resultados siguientes: Recorrido total, aproximadamente, 16.450 kilómetros; término medio por etapa (catorce etapas), 1.176; velocidad horaria (noventa y dos horas de vuelo), 178.800 kilómetros. Resultado admirable si se tiene en cuenta que los aviadores americanos, cuya expedición alrededor del mundo fué preparada con particular esmero, por los jefes de sector, con aparatos y motores escalonados en la ruta, tienen en su activo, desde su partida, el 17 de mayo, de Los Angeles, un total de 10.450 kilómetros, representando 716 kilómetros por etapa, en 14 etapas, con una velocidad horaria de 145 kilómetros, aproximadamente.

El viaje va a continuar, pues Pelletier d'Oisy es esperado en Pekín y en Tokio, donde se le recibirá cariñosamente.

Según las últimas noticias, tiene ya a su disposición tres aviones, uno enviado de Monkden a Sanghai, por la intervención del aviador Esteban Poulet, que se halla en China; otro que le espera en Pekín, y otro que llegó a Sanghai, por cuenta de la Aeronáutica china.

Se cree que el lunes, Pelletier proseguirá su viaje.

OTRO VIAJE AEREO
Paris, 24.—Los aviadores americanos Lowell Smit, Erick Nelson y Leigh Wade, retardando en 9.000 kilómetros su programa de ruta, han descendido en el lago de Kasumiga, base naval japonesa a 70 kilómetros de Tokio.

Se dice que permanecerán allí algunos días para cambiar los motores de sus aparatos. Durante su viaje, los aviadores americanos fueron escoltados, a partir de Sendai, a medio camino de Kaminato y del lago de Kasumiga, por una escuadrilla de hidroaviones japoneses. El clima templado del Japón contrasta

ta con el tiempo pésimo que los aviadores sufrieron en Alaska y en las islas Aleutianas. Según el coronel Broval, que ha visitado estas regiones para preparar la ruta del mayor Mac Laren, será pronto imposible, en lo porvenir, establecer bases aéreas entre el mar de Behring y el océano Pacífico.

UNA TERRIBLE DESGRACIA

Londres, 24.—Un trágico accidente, que ha costado la vida a una joven casada, ocurrió la otra noche en el Támesis, ante el islote de Tagg, en Hanyston Court.

La víctima, su esposo Mr. Small, dos jóvenes amigos y una joven acababan de pasar gozosamente la noche en un restaurante situado en medio de la pequeña isla, cuando, ya dadas las doce, de cidiéron partir.

Se instalaron en un cupé automóvil perteneciente al matrimonio y el coche entró en una barca que presta el servicio entre la isla y las orillas del río. Cuando la embarcación iba ya a ganar la orilla, el coche, cuyo motor no estaba parado, retrocedió de pronto y cayó en el Támesis. Los dos jóvenes amigos del matrimonio y la señorita pudieron salvarse, y ganaron la orilla a nado. Pero el matrimonio Small, que iba en el interior del coche, cerrado en él, se hundieron con el vehículo. Se hicieron esfuerzos desesperados para salvarlos. Uno de los amigos, después de sumergirse varias veces, consiguió abrir la portezuela del coche, sacó a Small, ya medio asfixiado, y lo condujo a tierra. Pero la esposa de Small no pudo ser salvada. Al amanecer, el coche fué extraído del agua y se encontró, en su interior, el cadáver de la joven señora de Small.

EL FAMOSO RAYO ARDIENTE

Londres, 24.—Gracias a sir Samuel Instone, director de Compañías de minas y de transportes y presidente de la Sociedad Aérea imperial, el descubrimiento de Grindell Matthews no pasará a poder de una nación extranjera, dice el "Daily Mail". Al conocer la acogida que hizo al sabio inglés la Prensa francesa, sir Instone resolvió, de acuerdo con sus colegas científicos, ofrecer a Mr. Matthews todos los fondos necesarios si las experiencias a que será sometido su invento son satisfactorias.

Las autoridades francesas—añade el citado periódico—habían ya propuesto la compra del famoso descubrimiento, pero el inventor ha declarado que prefiere aceptar la oferta que le hace el Gobierno de su país.

—Los laboratorios que me ha ofrecido la Empresa de los astilleros del Ródano son excelentes—ha dicho—, pero todavía no he firmado ningún contrato con los directores de esa industria y a nadie he descubierto mi secreto. Matthews pasó el día de ayer en París y ha llegado esta mañana a Londres, donde visitará inmediatamente al almirante Mark Kerr.

GRANDES ALMACENES EL SIGLO

Los más importantes de España.
Acaba de publicarse el CATÁLOGO profusamente ilustrado de NOVEDADES DE VERANO PARA CABALLERO, SEÑORA Y NIÑOS. Se envía gratis y franco de portes a quien lo solicite, y se remite certificado mediante el envío de un sello de 30 céntimos. Llénese el adjunto cupón y dirijase a Grandes Almacenes EL SIGLO, S. A. Apertado 101.-Barcelona. IMPORTANTÍSIMO A partir del 15 de mayo. FRANQUICIA DE PORTES Y EMBALAJES. Véase hoja explicativa insertada en dicho Catálogo.

HOTEL DUÑAITURRIA MADRID

Plaza del Ángel.—Teléfono 29-49-M. PENSIÓN DESDE 10 PESETAS

El Reumatismo Curado después de 20 años de dolor

El señor Isidro Carvajal, Victoria, 600, Santiago, había sufrido largo tiempo hasta que oyó hablar de las Píldoras De Witt; pero cuando ensayó al fin este remedio afamado, sus dolores desaparecieron como por encanto, y en pocos días estaba libre del reumatismo que hasta entonces le había paralizado.



Sr. Isidro Carvajal

«Creo que mi caso es notable—escrive el señor Isidro Carvajal,—pues padecía dolores reumáticos desde los 18 años hasta los 40 años de edad. Estaba casi paralizado y no podía estar en pie, pero las Píldoras De Witt me curaron, y hoy me hallo en buena salud, pudiendo andar sin bastón.»

Testimonios cotidianos de esta suerte demuestran la eficacia de las Píldoras De Witt en casos que han resistido a todos los demás métodos de curación, y aquellos lectores que padezcan de esta enfermedad, pueden estar ciertos de que, si ensayan estas píldoras, sentirán inmediatamente alivio y recobrarán rápidamente su salud.

DE WITT CURAN el Reumatismo

y son también un remedio eficaz contra el Dolor de Espalda, el Lumbago, la Ciática, la Gota y todas las demás enfermedades que nacen de un exceso de ácido úrico o de acciones de los riñones y de la vejiga, pues suprimen la causa del dolor. Puede obtener las Píldoras De Witt legítimas en farmacias y almacenes de especímenes al precio de pesetas 4,25 por caja. 6 en caso de dificultad, directamente del concesionario para España, A. Méndez, Valencia, 233, Barcelona.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

UN INTERESANTE PARTIDO DE FUTBOL

En el nombre de Dios Todopoderoso... Celebrábase, por fin, el tan anunciado, temido y esperado match entre los poderosos teams Llana F. B. C. y Sociedad Cultural Deportiva del Barrio del Mortuorio. Ambas veteranas agrupaciones (6 agrupaciones de veteranos, que no monta tanto) se habían mirado largo tiempo de hito en hito, echándose la "pajuca" y mojándose la oreja. Mediaban medio quintal de chuletas y la proporción debida de adifumado caldoso (de morapio para arriba).

El encuentro, en la mañana del domingo, y las alineaciones estas: La Llana F. B. C.: Perales (Angel); García (M.), Gándara; Gutiérrez, García (Jenaro), Pasiego; Bugidos, Argumosa, Pachín, Pedro, Mundo, Mortuorio F. B. C.: Peña (Mateo); Peña (B.), Ruiz (Luciano); Perales (R.), Palacios, Castillo; Llaces, Montes, Peña (M.), Federico, Martínez.

La lucha fué enconada y reveladora de que por estos bajos existen reservas inagotables en el campo del balompié. Y que se hayan quebrado la sesera los dirigentes nacionales para la organización del equipo olímpico!

Vimos de todo: vigorosas entradas de los interiores, airoosas escapadas de los extremos, buen servicio de los medios, despejes apocalípticos de los backs, "inmensurables" paradas de los "golpíqueres"...

Como alguno tenía que ganar, ganó el Mortuorio por tres goles (Palacios, Palacios, Peña) a dos (Pasiego, Pasiego). Y cuenta que el guardameta don Angel eclipsó el brillo de Zamora, parando crecido número de penaltys.

¡Que la digestión les haya sido leve!

UNA MUJER HERIDA

En la Casa de Socorro ha sido asistida por el practicante de guardia don Atilano Villar la vecina de Campuzano Emilia Alvarez Verde, de cuarenta años de edad, de una herida cortante en la muñeca derecha, de tres centímetros de extensión, que se causó con un cristal mientras fregaba el fogón de la casa que habita.

LOS BAILES DEL DOMINGO

La orden prohibiendo la celebración de bailes en locales cerrados fué cumplida a rajatabla. Muchas chicas, no enteradas, llegaron, como de costumbre, hasta los salones de Mallavia y Montes. Al encontrarlos cerrados, no lo dieron gran importancia. «Bah!», dijeron. Después de todo, con el calor que hace, mejor estaremos bailando a la sombra de los plátanos del ferial. Y como del parecer de éstas fueron muchas, pronto se formó en La Llana, al aire libre, un animado baile que duró hasta ya entrada la noche.

EL CAPITAN GENERAL, SEÑOR BURGUETE, HA REGRESADO A BURGOS.

El capitán general de la sexta región, señor Burguete, ha salido ayer mañana, en automóvil, de regreso para Burgos, siendo despedido frente al palacio del señor don Demetrio Herrero Proigas por distinguidas personalidades. Después de haber oído misa el domingo, paseó por la Plaza Mayor, permaneciendo en ella todo el tiempo que duró el concierto dado por la Banda popular de música. A la una se trasladó al palacio del hijo predilecto de Torrelavega señor Herrero, en donde comió acompañado de su Estado Mayor, del delegado gubernativo, señor Crespo Coto, y del comandante jefe de esta Zona, don Manuel López Dóriga.

Por la tarde fué obsequiado tan ilustre huésped con una jira a Puenteviego, de donde regresó, para subir al alto de las Cruces, uno de los sitios más pintorescos que tiene Torrelavega, desde el cual se dominan hasta 37 pueblos, que el general contó uno por uno, pidiendo detalles acerca de todos, cuyas bellezas admiró primero y elogió después. Visió a última hora el teatro, presenciando una sesión de cine, que le agradó mucho. A última hora de la tarde recibió la visita del gobernador, señor Saliquet, con quien cenó, señor Saliquet, con quien cenó.

DR. ASTARLOA

Especialista en enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL.—Consulta de 11 a 12 1/2 y de 3 a 5. Plaza Baldomero Iglesias, 5. Torrelavega

Solares

LA FERIA DE GANADOS

Con extraordinaria animación se ha celebrado la feria de hoy, en la que hubo mucho ganado. Acudieron menos compradores que a la feria pasada, y por consiguiente, se vendió el ganado, en general, a precios más bajos, a pesar de lo cual se hicieron 468 transacciones, a precios convencionales, según clase.

EL CORRESPONSAL

Solares, 24 de mayo de 1924.

AVISO

Desde el día 1.º de junio se reanuda el servicio de GASOLINA entre Requejada y Suances, en combinación con todos los trenes del ferrocarril Cantábrico.

¿Qué necesita Ud.?

En la Papelería EL ESCRITORIO hay de todo. Cartón en hojas grandes - Albums para postales, dibujo y sellos de correo - Papel para vasos - Cartulina para encaje de bolillo - Etiquetas de todas clases para el Comercio y para envíos - Papel en rollos para W.-C.

Plaza Vieja, 1 SANTANDER

Voto

Por antiguos resentimientos, y sin apenas mediar unas palabras, un hombre mata a otro de una puñalada.

En la noche del pasado domingo, la paz habitual de esta comarca fué alterada por un hecho lamentable, por un suceso sensible, de esos que soliviantan a la gente y hacen recordar que la vida, a veces, se esfuerza en proporcionarnos los más grandes dolores.

Los jóvenes Antonio Zubillaga Martínez (a) "el Chato", de 19 años, soltero, y Bernardo Ruiz Aja, de 22, igualmente soltero, ambos del pueblo de San Miguel de Aras, habían pasado la tarde del domingo en el pueblo, y retirábase, con otros dos mozos, a casa de las ocho de la noche, hacia sus casas, del barrio de Lluavea.

Llegados al punto donde algunos de ellos tenían que abandonar la carretera para dirigirse a casa, parece ser que el Antonio Zubillaga, que tenía antiguos resentimientos con el Bernardo Ruiz, llamó a éste la atención sobre determinados extremos que deseaba poner en claro. Suscitada la cuestión, parece que "el Chato", sin que mediaran palabras mayores, y a la vista de los otros mozos, que habían quedado separados apenas unos metros, dijo al Bernardo: "Tu, hace cuatro años, me pegaste una bofetada; pero ahora no me la pegas. ¡Tirate para delante!", y, acto continuo, asestó a su enemigo una puñalada, de tres

centímetros de extensión, en el séptimo espacio intercostal derecho, que le produjo casi instantáneamente la muerte.

Cometido el hecho, parece que el agresor trataba de ponerse fuera del alcance de la justicia, pues cuando ayer la Guardia civil del pueblo de Ampuero, enterada del caso, se personó en el domicilio del mismo, para proceder a su inmediata detención, no le halló en casa.

Más tarde, una pareja vió que por el monte marchaban tres personas, a las que, suponiendo que alguna de ellas fuese, el individuo a quien buscaban, ordenó que se detuvieran, a aquéllos no hicieron el menor caso a la instigación de la autoridad, viéndose precisados los guardias a hacer algunos disparos, cambiando aquéllos de dirección entonces y bajando al pueblo de Bádames, donde el agresor—pues él, con su padre y un primo, eran los que marchaban por el monte—se entregó al alcalde de la Junta.

El muerto era un muchacho de buenos antecedentes, muy prudente y enemigo de pendencias.

En la tarde de ayer, por una pareja de la Guardia civil, fué trasladado el agresor a Laredo, en cuya cárcel ingresó.

EL CORRESPONSAL

Astillero

DE FUTBOL.—EL PARTIDO DEL MONTEPIO

El pasado domingo contendieron en estos campos la Unión Montañesa y el Unión Club, con el siguiente resultado:

Unión Montañesa, 1. Unión Club, 4.

El partido, como se sabe, fué uno de los organizados por la Federación a beneficio del Montepío de jugadores, y estuvo bastante concurrido.

Toca elegir campo a los caseros y lo hacen a favor de viento. En los primeros momentos se inician por los caseros unos avances de peligro perfectamente combinados, que no dan resultado; pero se acentúa el dominio de los astillenses, y, como a los quince minutos, marca el primer tanto el delantero centro Solé. Sigue el acoso a la meta santanderina y se marcan otros dos tantos: uno por Sierra y otro por Furty. El pequeño guardameta Giraldez defende con tesón y muy bien colocado siempre, algunos zambombazos de peligro y la defensa casera se luce despejando algunos peligrosos avances de los forasteros, sobre todo el incombustible Martínez, que cada día lucha con más entusiasmo por los colores de su club.

Se distinguió sobremanera el diminuto Quevedin, que arrancó muchos aplausos con su táctica "ratonera", burlando a sus contrarios, que le mareaban continuamente, y haciendo prodigios con el balón.

Empieza el segundo campo con dominio indistinto, y no obstante jugar los forasteros en favor de viento, a los pocos minutos se apuntan los caseros el cuarto tanto, conseguido por Solé. Se rehacen los unionistas montañeses y dominan bastante tiempo, pues el viento arrecia y el balón avanza casi solo; pero Chuchi y Martínez cortan muy peligrosos avances, y Giraldez se luce en dos salidas de cuidado. En una melée se castiga con penalti una mano de los de casa, y, tirado, no da resultado. Pocos minutos antes de terminar el partido, y por injustificada confianza de Giraldez, se apuntaron los forasteros el tanto del honor.

Los santanderinos, en un estado de nerviosismo, apellaron al juego duro, y en algunas ocasiones sucio, que castigó el árbitro, viéndose precisado a amonestar a algunos jugadores. Baste consignar que Furty tuvo que retirarse, lesionado, a la mitad de este segundo campo y que muy pocos jugadores astillenses resultaron ilesos.

De los forasteros, se distinguieron Torón y Berastegi, este último, como siempre, abusando de la "estaca". El portero de la Unión Montañesa, rematadamente malo, y el arbitraje, a cargo del señor del Real, muy enérgico é imparcial.

UN HERIDO
A las once de la noche de ayer fué herido por arma blanca, en el hipocóndrio izquierdo, el industrial don Federico Villegas, a la puerta de su

establecimiento, cuando salía a reprender a unos sujetos que pretendían entrar en aquél, a lo que se negó el herido. Según nos dicen, la herida es de importancia y fué causada de manera aleve, por el vecino de Socobarga, Manuel Solana (a) "Pantaleón", de treinta y un años, sujeto de malos antecedentes y pendenciero. Fué detenido por la Guardia civil de este pueblo.

El hecho ha causado penosa impresión, pues el señor Villegas es persona muy apreciada en esta localidad por su honradez y afable trato.

EL CORRESPONSAL

ZOTAL

Desinfectante, insecticida. Cura lagas, heridas y sarna ó roña del ganado. Evita toda clase de enfermedades

Castro Urdiales

CARINOSA DESPEDIDA

Pocas veces, que recordemos, se ha lamentado tanto en Castro la marcha de un funcionario, como ha ocurrido ahora con motivo del ascenso del digno juez de instrucción don Emilio de Macho Quevedo.

El señor Macho Quevedo, que además de ser un buen campurriano es un juez recto y justo, en el tiempo que ha estado al frente del Juzgado de Castro ha sabido conquistarse las simpatías de todos los vecinos.

Un grupo de admiradores y amigos del culto juez organizaron en su honor un homenaje íntimo, limitándose los cubiertos, para no quitar al acto el aspecto familiar que sus organizadores querían darle.

Con el señor Macho Quevedo se sentaron a la mesa el delegado gubernativo, don Arturo Pérez; el alcalde, don Alfredo Salvarrey; el fiscal, señor Quijada; el juez, señor Zamanillo; don Manuel López Andrés; don Luis Herrera de Pedro, secretario municipal; don Manuel Díaz; don Juan Francisco de Zárate y otros amigos.

Se sirvió el banquete en el Circolo de Recreo, y, al levantarse las copas, se brindó por el entusiasta montañés y admirado funcionario judicial, que con tanto acierto y justicia ha desempeñado el alto cargo de juez de instrucción de Castro Urdiales.

PARA EL DIA DE SANTANDER
La Banda municipal de Castro está preparándose para acudir a la brillante fiesta que con el nombre del Día de Santander se celebrará en la capital el mes próximo.

Son muchos los castreños que se disponen a acompañar a su Banda a Santander, para presenciar el interesante concurso y las fiestas de ese día.

RETRATOS de niños para primera comunión. San Francisco n.º 29 (frente a la Iglesia). Benjamín

Reinosa

FUTBOL REINOSA F. C. 3.—BARREDA SPORT, 1.

Con una tarde lluviosa y fría se ha jugado el partido que, por orden de la Federación Regional Cantábrica y a beneficio del Montepío de jugadores, estaba anunciado entre el Barreda Sport y el Reinosa F. C.

A las órdenes de E. Simón, árbitro colegiado, se alinean los equipos. Por el Barreda Sport: Manuz—Venero, Escudero—Torre, Morán, Sustacha—González (P.), Agüero, Fernández, Pecustán, González (G.)

Por el Reinosa F. C.: Felipe—Sáiz, Martínez—Acapito, Ojinaga, Germán—Peña, Rodríguez, Venancio, Paulino, San Emeterio.

De salida, los del Reinosa se hacen los amos de la situación, dominando a los contrarios durante los primeros cuarenta y cinco minutos. Venancio y Rodríguez se hacen aplaudir en unos cambios de juego preciosos, que Peña desaprovecha.

A los quince minutos de juego, Venancio, de una valiente entrada, consigue el primer tanto para los caseros. Siguen dominando los de casa, y de un cruzado imparables consigue Rodríguez el segundo tanto. Hay unas escapadas de Pecustán que la defensa se encarga de cortar. Pecustán saca el juego sucio, que Simón, con mucha vista, corta. En un avance muy bien llevado por la línea delantera, Paulino consigue el tercero y último tanto para el Reinosa.

En una mano clarísima de Germán, dentro del área de penal, obtiene el Barreda el tanto de honor, y con este resultado de tres a uno dió fin este encuentro, en que equipiers y público salieron pasados por agua.

Al Barreda le encontramos muy débil de defensa; a ella se debe el que perdieran el domingo por esa diferencia de tantos; en el segundo tiempo, más seguros, cortaron muy bien los avances de los del Reinosa.

Del Reinosa se distinguieron, en el primer tiempo, su delantero centro Venancio, el interior derecha Rodríguez, que debutó en este equipo, confirmando la fama de que venía precedido, Ojinaga en el medio centro, y Acapito, que ha sido uno de los mejores partidos que ha jugado. La defensa ha estado insegura, y Felipe, en la portería, en lo poco que actuó, estuvo bien. En el segundo tiempo estuvieron todos muy flojos, debido al fuerte aguacero que descargó; en este tiempo el dominio fué del Barreda. El árbitro, imparcial.

EL PROCESO DE VALDERREDIBLE

Según rumores que circulan, con fecha 20 del actual, se dictó auto de conclusión del sumario que en este Juzgado se instruyó por el delito de malversación de caudales públicos, en el Ayuntamiento de Valderredible, cuyo sumario consta, según se dice, de unos 1.350 folios, el cual, tan pronto como sean emplazados los procesados, será elevado a la Audiencia provincial. En el correo de ese día salió a reintegrarse a su Juzgado de Villacarriedo, el juez especial de esta causa, don Castro García Fernández, habiendo sido despedido en la estación por todo el personal afecto a este Juzgado.

UNA MUJER AHOGADA

En el pueblo de Hormiguera, de este partido, ha ocurrido un lamentable suceso. La esposa del vecino de dicho pueblo, Modesto Díez, desapareció de su casa el día 23, a las ocho de la noche. La familia, alarmada, y en previsión de que la pudiera ocurrir algo desafortunado, porque la infeliz mujer, llamada Clotilde Muñoz, padecía frecuentes ataques de enajenación mental, salió en su busca, y, desgraciadamente, sus temores se confirmaron, pues en las primeras horas de la mañana siguiente, la hallaron ahogada en un pozo de la casa del vecino Jerónimo García. Se conoce que la pobre mujer, en un momento de locura, se arrojó en él, porociendo ahogada. El Juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

DE VIAJE

Regresó de Madrid, después de ponerse al corriente de los últimos modelos de la temporada, en una de las mejores casas de la corte, la afamada modista señorita Eloísa Díez. —También ha llegado de Valladolid, en donde, después de brillantes ejercicios, ha obtenido el título de practicante de Medicina y Cirujía de aquella Facultad, nuestro buen amigo don Manuel Peláez, delegado administrativo de EL CANTÁBRICO en esta villa. Nuestra más cordial enhorabuena.

EL CORRESPONSAL

ORFEBRERIA MODERNA

NACIONAL Y EXTRANJERA
Inmensa y variada colección de objetos para adorno, mesa, escritorio, tocador y regalos. Artículos completamente nuevos.

Blanca, 8 - E. SORIANO

Pedid las Tabletas Bayer de Aspirina
solamente en el empaque original con la foto enmarcada leyendo la inscripción: Fabricación especial para España.
Acreditadas en casos de gripe, dolores de cabeza y de muelas, neuralgias, reumatismo y resaca.

